

# 省人社厅相关负责人解读第四轮海南省高校毕业生“三支一扶”政策 扎根基层 让青春散发泥土芳香

■ 本报记者 梁振君 通讯员 李京赟

高校毕业生“三支一扶”计划是人社部门牵头组织实施的高校毕业生服务基层项目。根据中组部、人社部等十部门相关要求，海南省人社厅等十部门12月17日联合发布《关于实施第四轮海南省高校毕业生“三支一扶”计划的通知》，以进一步引导和鼓励高校毕业生到基层干事创业，加快培养一支扎根基层、奉献基层的青年人才队伍。

新一轮海南省高校毕业生“三支一扶”计划目标任务是什么？主要内容和政策亮点都有哪些？省人社厅相关负责人对此进行解读。

## 海口扣押一次性不可降解塑料制品2万余箱

本报海口12月17日讯（记者刘梦晓 通讯员王海勤）海南日报记者12月17日从海口市市场监督管理局获悉，自2020年12月1日《海南经济特区禁止一次性不可降解塑料制品规定》实施以来，该局持续对生产、销售、运输、储存和使用一次性不可降解塑料制品等违法违规行为重拳出击，禁塑全链条治理取得显著成效。

通过严格执法，从2020年12月1日至今，海口市市场监管系统累计出动执法人员1.86万人次，检查各类经营主体2.28万家次，组织农贸市场禁塑集中约谈会5场，约谈农贸市场开办者59家，签订禁塑承诺书59份；立案739宗，扣押一次性不可降解塑料制品22117箱、塑料袋1002.42万个、散装塑料餐具7.4万个，部分涉案物品货值金额72.3万余元，结案625宗，罚款181.05万元，极大地震慑了违法分子，有效净化了市场环境。

同时，为科学销毁查扣的海量废弃塑料，海口市市场监督管理局主动联系列入海南省公共机构废旧商品回收承办企业名单的公司开展合作，对实施销毁的一次性不可降解塑料制品，进行粉碎、搅拌，加入增强剂，吸人注塑机成型为增强PP管，俗称建筑下水管，被广泛应用于各个领域，真正实现“变废为宝”。

## H 双减在行动

**白沙多举措构建区域教研共同体 实现资源共享 提升教学质量**

本报牙叉12月17日电（记者曾毓慧 通讯员彭信翔）海南日报记者12月17日从白沙黎族自治县教育局获悉，今年以来，白沙将全县26所中小学校划分为4个片区，统筹安排全县各层级骨干教师，通过成立学科专家组和区域骨干教师教研工作室等举措，以区域化教研为各级骨干力量发挥引领作用创建平台，实现资源共享，提升白沙教育教学质量成效明显。

“针对本年级学生目前面临的数学口算、运算难题，主讲老师归纳得很到位，也提出了一些很注重实效的方式方法，这样的课堂太宝贵了！”在省特级教师利庆海近日主讲的《小学数学运算能力的培养》课程中，来自白沙牙叉镇中心学校的数学老师朱新艳又当了一回“学生”，认真聆听并不时在本子上记下要点。她说，回去还要多花时间来梳理此次培训收获，改进备课与授课的方式方法，努力让自己的学生掌握更多的学习技巧，有效提升学业成绩。

白沙研训中心教研室有关负责人介绍，为确保区域化教研活动正常有序开展，今年以来，白沙已确立了县、区、校三级领导机构，定人挂钩、参与、组织和指导，明确片区牵头学校和片长、副校长的工作职责，将“研与训”下沉教学一线并注重实效提供了充足保障。截至目前，全县4个教研片区已经陆续进入到第二次集中活动阶段，各学科的优秀骨干教师结合当前教育背景和自身教学经验，有针对性地推出了《“双减”指引下小学语文学业设计策略》《课堂作业设计，确保“双减”提质》《加减法探究》《小学数学运算能力的培养》等优质教研课程，促进师资力量与教育资源均衡化发展。

### 计划每年招募“三支一扶”人员400名

自2006年启动我省“三支一扶”计划以来，至2020年，我省按照国家部署先后实施了三轮高校毕业生“三支一扶”计划（第一轮计划为2006—2010年，第二轮计划为2011—2015年，第三轮计划为2016—2020年），共招募2000多名毕业生到县（市、区）的乡（镇）从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴工作，为我省基层输送和培养一批急需紧缺的管理人才、专业人才和创新创业人才，着力构建“下得去、留得住、干得好、流得动”的长效机制。

### 三大政策亮点

第四轮海南省高校毕业生“三支一扶”政策亮点主要体现在以下三个方面：

一是对服务方向进行了调整。前两轮高校毕业生“三支一扶”计划服务方向为开展支教、支农、支医和扶贫工作。

需要，适时合理调整“三支一扶”计划名额。招募人员将派遣到纳入市县基本财力保障范围的县（市、区）的乡（镇）从事支教、支农、支医和帮扶乡村振兴工作，为我省基层输送和培养一批急需紧缺的管理人才、专业人才和创新创业人才，着力构建“下得去、留得住、干得好、流得动”的长效机制。

省人社厅相关负责人说，招募指标向乡村振兴重点帮扶县倾斜，向艰苦边远地区和少数民族地区倾斜。优先招募脱贫户、零就业家庭毕业生，免收报名费和体检费。优先招募已参加住院医师规范化培训的医学类毕业生。对招人难、留人难的艰苦边远地区，可适当放宽专业要求，降低开考比例，提高招募本地户籍毕业生比例。

二是对服务岗位进行了拓展。提出支持创新岗位开发，加大社会工作、

文化旅游、乡村规划、农技推广、法律服务、生态修复等乡村振兴急需岗位开发力度，鼓励探索设置乡村振兴协理员等岗位。

三是更加注重人员培养。进一步明确要建立完善“三支一扶”人员导师培养制，推广“一帮一”“传帮带”等结对帮扶机制，择优选拔“三支一扶”人员兼任乡镇团委副书记、河（湖）长助理、林（场）长助理、基层供销社主任助理等职务。将服务期满后留在基层工作的“三支一扶”人员，纳入高校毕业生基层成长计划进行跟踪培养，在职称评定、人才项目选拔、进修学习、参加学术会议等方面给予支持。

（本报海口12月17日讯）

省交通运输厅微信公众号上线

多个便民服务功能

可查路况还可购票

本报海口12月17日讯（记者邵长春 通讯员潘彤彤）12月17日，省交通运输厅微信公众号新增多个便民服务功能，如“实时路况”“征稽规费”“物流出岛”“信用交通”“出行购票”“自贸港政策咨询”等，方便群众出行。

该公众号“政务公开”中包括“公告通知”“工作简报”“交规查询”四个子菜单。点击“公告通知”“工作简报”即可跳转省交通运输厅相关信息公开内容的官网；想要了解省交通运输厅的相关政策解读，可以点击“政策公开”。在“交规查询”中可以查询到交通运输领域的法律、行政法规、部颁规章。

“信息查询”板块为公众提供出行信息服务。“实时路况”是岛内实时大数据服务平台，可查询到岛内实时路况数据；“征稽规费”为公众提供便捷云缴费服务窗口；“物流出岛”是海南出岛申报平台，公众可进行一键申报；“信用交通”为公众提供信用交通信息查询服务窗口，了解最新信用动态；“出行购票”为海南省内旅客提供方便快捷线上订票窗口。

此外，该公众号还新增了“在线咨询”，提供交通运营咨询服务，一对一人工回复，实时解答问题。

省交通运输厅相关负责人表示，增设微信公众号服务功能，为群众提供一部手机完成出行购票、征稽缴费等服务，让微信公众号的服务更有温度，也是该厅为民办实事的具体体现。

## 省考试局开通线上办理服务系统 多项证明材料随时补

本报海口12月17日讯（记者陈蔚林 特约记者高春燕）海南日报记者12月17日从省考试局获悉，该局为海南考生开通针对普通高考成绩证明等证明事项的掌上办理服务系统，破解“证明材料补开难”问题。

省考试局通过对近18年来高考数据和会考数据的反复核验，该局利用大数据手段开发出了针对普通高考成绩证明等证明事项的掌上办理服务系统。

考生只需要关注“海南考试”微信公众号（微信号：hnkswx），登录“海南考试微应用”即可办理海南普通高考成绩证明、海南普通高考报名表证明、海南普通高中基础会考成绩证明等证明材料。该系统上线运行仅15天，就处理了1350名考生的证明材料办理申请。

省考试局还梳理规范证明材料办理服务事项的内容及流程，出台《海南省考试局证明办理服务管理办法（试行）》，形成了长效管理机制。

## 第三届衰老与肿瘤国际学术会议在琼举办 探讨衰老对克隆增生的影响

本报海口12月17日讯（记者陈蔚林 通讯员雷浩泽）12月17日，由海南医学院与上海交通大学医学院附属瑞金医院、美国塞缪尔·魏克斯曼癌症研究基金会联合举办的第三届衰老与肿瘤国际学术会议在海口召开。

海南日报记者从会上获悉，衰老与肿瘤国际研究中心（ICAC）于2020年12月在海南医学院挂牌，海南省政府前期拨付800万元专项建设经费，上海交大瑞金医院上海血液病研究所所长任瑞宝担任中心主任。

一年来，该中心先后签约了6位国内肿瘤研究领域顶尖科学家作为学科带头人，引进了8名青年科学家作为学术骨干，开展了3项生命科学领域前沿临床转化研究。今年11月，该中心正式启动建设国家级重点实验室的筹备工作，推动全世界衰老与肿瘤研究领域知名机构和专家在科学研究、人才培养、疾病防治等方面进行更加深入的合作与交流。

本届学术会议有来自国内外的约3200名专家学者，以线上或线下方式参与其中。美国麻省理工学院、剑桥大学、斯坦福医学院、爱因斯坦医学院、北京大学、中山大学、国家癌症中心/癌症医院、中国医学科学院、北京协和医学院、教育部再生医学重点实验室等高校和机构的专家学者，围绕“衰老对克隆增生的影响”作主旨演讲或专题学术报告并展开交流探讨。

## 全国帆船冠军赛海口落幕 海南体职院队获得2金1银2铜

本报讯（记者王黎刚）2021年全国帆船冠军赛近日在海口西秀海滩落幕，海南体育职业学院队发挥出色，获得了2金1银2铜的好成绩。

本次比赛为期5天，共有来自海南、四川、浙江、福建、陕西、内蒙古等18个队伍的200余名运动员参加。

在女子470级场地赛中，海南体育职业学院队的符倩/谢金莲和周明晶/周明莹分别获得冠军和亚军。在女子470级长距离比赛中，海南体职院队的符倩/谢金莲和周明晶/周明莹分别获得冠军和季军。在男子470级场地赛中，海南体育职业学院队的韦传亮/马润祥获得第三名。

## 海南省重点城市空气质量日报

（12月16日12时—12月17日12时）

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度 (微克/立方米)	PM10浓度 (微克/立方米)
海口市	优	23	41
三亚市	优	14	28
五指山市	优	9	18

发布单位：海南省生态环境监测中心

本版图片均由本报记者 武威 摄

## 2021海南岛国际时装周落幕 主打天然秀场 赋能文旅融合



本土服饰品牌“布黎布舍”带来的黎锦主题时装秀在天涯海角景区亮相。



◀Drama-Haus 2022春夏系列大秀。

▶航天文创 CASCI携手多品牌合作的跨界大秀。



本版图片均由本报记者 武威 摄